

VENDÉG

SZALLODÁSOK · KÁVÉSOK · VENDEGLŐSÖK · SEGÉDEK · BORMÉRŐK · SZAKLAPJA

Felelős szerkesztő
és kiadófeljajdonos
KÖNYA SÁNDOR

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN
ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 2400 KORONA
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALA
VII. JÓSIKA-U. 20. T.: JÓZSEF 133-02

BUDAPEST
1923. MÁJUS HÓ 15-ÉN
III. ÉVF. 10. SZÁM

Teherre teher

Alig van hét, sérelem nélkül. Ha majd valamikor a krónikás végigböngészi ezeket a lapokat, jóformán számról-számra panaszos kitöréseket talál, keserves fölajdulásokat, kétségbeesett rezignációt. De ha igazságos lesz s látó szemekkel vizsgálja a leirtakat, nem arra a következtetésre jut, hogy tulságos érzékenyek vagyunk, hanem arra, hogy tulságos sűrűn és nehezen értek bennünket a sors pörölycsapásai . . .

Tudjuk mi nagyon jól, hogy súlyos terhek nehezeden mindenkinék a vállára s a gyászos viszonyok kemény áldozatokat követelnek mindenektől. Az államra, a székesfővárosra soha el nem képzelt nehéz idők köszöntöttek s bármily érzékeny volna az állam vagy a székesfőváros szive, mégse tehetne mást, mint hogy a terheket elosztja — lehetőleg igazságosan — polgáira.

Igen ám, csak hogy a mi iparunk olyan, hogy mindig ezer és ezer ember terhe esik egy-egy kartársunk vállára. Hiába, a vendéglős vagy kávékés sohase egymagát képviseli, nemcsak a családja okoz neki gondot, nemcsak az alkalmazottainak terhét hordja a maga vállán, — a vendéglős mindazoknak a terheiben és áldozataiban részes, akik rája bízzák ellátásukat. A vendéglős fejében fő a vendégeinek minden gondja is.

Más csak egyéneként szenved el a drágaság, a nehéz viszonyok, a súlyos adók, a beszerzési gondok terheit, — a vendéglős mindezeket a bajokat

egyszerre sok százszorosan érzi, egymagában százak helyett viseli el.

A legfrissebb sérelem a palackbor, borpárlat, az édesített szeszitalok, az ásványvizek és a szódavíz községi megadóztatásának terve, amelyben olyan hibákat és sérelmeket látunk, amiket minden áron meg kell akadályoznunk. Egy egészen új adónem nemcsak üzletmenetlünk hátrányát okozná, de egyben az adóellenőrző közegekkel minduntalan előforduló kellemtlenkedések megsokszorozódását jelentené annál is inkább, mert az esetleges rendeletben előforduló hiányok és tévedések csak a gyakorlatban, az életben mutatkoznak meg.

Érthetetlen s nem fogadható el, hogy az állam által már amúgy is alaposan megadóztatott italok még külön községi adó alá vonassanak. Ennek semmiesetre nem szabad megtörténnie, mert ez csak a vendéglős és kávékés megkárosítására, tönkretételére vezethet.

Az ilyfajta adószedés annyira munkával, gondnal és fáradsággal jár, hogy aki végzi, kénytelen a saját kenyérkeresetét, a közönségnek tartozó köteles figyelmét elhanyagolni. Aki csak félmunkát végezhet, annak háromszoros munkát raknak a vállára. Az esetleges új adó terhe miatt kénytelen a kevesebb vendégnek több személyzetet tartani, esetleg irodaszemélyzetről gondoskodni. Hogy mit jelent ma két-három, vagy több alkalmazott fizetése és eltartása, azt igen könnyű elképzelni. A terheknek olyan tömegét jelentené

mindez, amit lehetetlen elviselni. S éppen ezért hisszük és reméljük, bizton elvárjuk, hogy belátással, okossággal a fővárosi törvényhatósági bizottság leveszi a napirendről örökre az új adónem kivetését, mert elvégre teherre terhet halmozni a végtelenségig mégsem lehet

Új irányárok

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság elnökének 4580/1923. O. K. Á. B. számú rendelete alapján, május 8-ától kezdődőleg a következő irányárok léptek életbe:

1. *Husleves vagy hamisleves tájékoztató ára* (2 $\frac{1}{2}$ dl)
 - a) az általános forgalmi adó befutásával adagonként . 32 K
 - b) a fénnyűzési forgalmi adó befutásával adagonként 35 K
2. *Főzelék feltéttel tájékoztató ára* (3 dl főzelék és 2 dkg sült hús)
 - a) az általános forgalmi befutásával adagonként . 240 K
 - b) a fénnyűzési forgalmi adó befutásával adagonként 260 K

A magyar szállodákat

a fővárosiakat épp úgy, mint a vidéken levőket komoly, végzetesnek mutakozó válság fenyegeti. Nem bírják tovább. Elérkeztek arra a határra, amelyen már csak a pusztulás felé visz az út.

Megpróbáljuk az őszinte és igaz szót, abban a reményben, hogy meghallgatásra és megértésre talál. Minden téren nehéz a helyzet, mindenkinék a vállát nehéz teher nyomja, de senkiét oly súlyos és elviselhetetlen, mint a szállodásé. Másra csak egyenként hullanak a csapások, a szállodásra özönével.

Csak nagyjában soroljuk fel egy-egy szálló megsokasodott terheit. A bérösszeg roppant magasra emelkedett, a világítás, a fűtés elviselhetetlen terhekké jár. Minden beszerzés horribilis összegbe kerül. A személyzet fizetése és ellátása

rettenetes teher. A mosás föbbe kerül, mint hajdan egy egész szálloda. Minden javítás, tatarozás kincseket emészt fel. A víz, a lift, a tisztogatás vagyonaikat eszik.

S ez még nem minden. A katonaság beszállásolása hazafias kötelesség. De súlyos teher, amely nem oszlik fél milliónyi vállra, de egyedül a szállodásokat nyomja.

A mai árak, a mai viszonyok, a mostani életfeltételek között eljuttunk oda, hogy a szállodások szörnyű terhei felemésztették a multak eredményét, megették a takarékoság gyümölcsét, elfogyasztották a befektetett tőkét s most már az eleven huson kezdenek rágódní. Hová vezet ez? Elzüllesztí a szállókat. Lerontja, a diktatura eltakarított szennyébe süllyesztí vissza, piszkossá, elhanyagolttá, rongyossá teszi. A szállodákkal együtt persze főnkremenek a tulajdonosok és bérlők is, jómódu, szörnyen megterhelt „adóalany“-okból koldusok lesznek s főnkre megy egy hajdan nagy és virágzó, az ország jómódját és büszkeségét jelentő ipar!... S ne higgye senki, hogy ez csak a szállók és szállodások veszte! Ennek az iparnak a pusztulása romlást jelent a kereskedelemnek, a közlekedésügynek, az idegenforgalomnak, a kulturának! Egy lavinát indít meg a szállók veszedelme s ez a lavina elsöpör sok mindent, ami nekünk drága, ami érték, ami büszke jövődőt és felvirágzást ígér.

Meg kell menteni ezt az ipart minden áron. Segítséget kérünk, amíg nem késő!

S ma már nem segítség némi csekély tehermentesítés. Gyökeres orvoslásra van szükség. S noha esküdt ellenségei vagyunk minden drágításnak, noha félünk és rettegnünk minden áremelésztől, amely végső eredményében ugy is reánk sújt vissza, nem látunk és nem tudunk elképzelni más megoldást, mint a szállodák szobaárainak jelentékeny emelését.

Nem volna sok célja a mi viszonyainkat összehasonlítani a külföld viszonyaival. Más ország, más körülmények, más életmód. De azért mégis megemlíthetjük, hogy nálunk a legnehezebb és legsúlyosabb életviszonyok dacára a legalacsonyabb és legjelentéktelenebbek a szállók szobaárai. Amiért a külföldi odahaza egy odut se kaphat valami utszéli viskóban, azért nálunk a legelőkelőbb szálloda fényes szalonjaiban lakik nagy uri kényelemmel. S az eredmény, hogy a külföldi kinevet, a szállodás főnkre megy.

A szállóban való lakás alapján luxus. Hosszabb tartózkodásra, állandó lakásnak a szálló nem való. Az átutazó egy-két napra nem érzi meg a kissé nagyobb

terhet, aki pedig nagy kényelmet, uri ellátást, fényes gondozást, ragyogó tisztaságot követel meg, adja meg az árát legalább olyan mértékben, hogy mindezeket a földi jókat a maga pénzéből élvezze és nem a szállodás vagyonaikat romjaiból.

Az ármegállapítás manapság, annyi keserves és szomorú tapasztalat után igen egyszerű. Jóformán egy garasig ki lehet számítani mindenkinek a terheit, a költségeit, a kiadásait. S másképp becsületes ipart, tisztességes kereskedelmet teremteni és fentartani nem lehet, minthogy minden kiadást számon tartunk, minden terhet a mérlegbe vetünk, ehhez hozzáadjuk a rendes, se nem fulnagy, se nem fulkicsi polgári hasznos s megvan a forgalmi ár.

Ennyit, ami minden embert megillet, ami mindenkinek kijár, kérnek a szállodások is. Se többet, se kevesebbet.

Ide figyeljen képviselő úr!

Egy év előtt, a nemzetgyűlés bal-szélén felállt egy képviselő s komoly formában indítványozta iparunk törlesztését a képesített iparok köréből. Így indokolva: „valaki elsőrangú vendéglős vagy kávéz lehet anélkül, hogy inas lett volna.“

Ezt a komikumot kellő értékére szállítottuk le annakidején. Most, azért elevenítjük fel az esetet, mert az egyik amerikai lapban olvastuk a következő apróhirdetést:

ÉRETTSGÍVEL bíró fiatal-ember *behármosának* felvételéért, 14 dollár és koszt. French Pastry Shop, cor. 11th St. and 6th Ave.

Ide figyeljen képviselő ur, ez Amerikában, a szabad érvényesülés hazájában történt. Nem gondolja, hogy hazánkban is bekövetkezik az, amit „akkor“ jósltam, „elérünk lassanként a jogot végzett borfiuhoz“!

Idők jele ez a kishirdetés, intő jel, amelyet egynéhányan, akik üres szóharcok, személyeskedések, emberrágások foglalnak el, nem érnek rá észrevenni. Ezer bajunk van, amely ezer alkalom egyszerűen a főrvényhozóknak könnyíteni a polgárságon, ehelyett meddő szélmalomharcok, rut szemétfurkálással felváltva, teszik lehetlenné a komoly munkát. Az üdvös főrvények helyét kapunk súlyos adóbillenseket, melyek alatt görnyedő polgárság már a végsőt lehelí. Ilyen viszonyok vezetnek el — majd hazánkban is — az éreft-ségizett mosogatóig, ami kultur-szemponthól dicséretes lehet, de gazdasági helyzetünkre szomorú világot vet!

Marakodjanak tovább, tisztelt képviselő ur, mi pedig tanulunk, hogy megszerezze a doktorátust, elmehecsünk éthordónak — a parlamenti buffetbe! K. Z.

Tavaszi hangulat

Ragyogó napsütés, az égbolt derült fűrkisz kékjét sehol egy csöp felhő sem zavarja; a zöldülő természet részegítő illatával van feltöltve a mámoros levegő, melyben itt-ott reppen el egy-egy madár. Vasárnap van; ilyenkor lehet a legjobban tanulmányozni a fővárosi nép tömeghangulatát, amely itt a természet ölen sem tudja a felséges magányt élvezni; rajokban lepik el a pestkörnyéki falvakat, kirándulóhelyeket. A csalóánydalt felcseréli a lármás, fűlsértő sváb és schrammel zene. Kétségtelen, hogy az életöszön, életkedv, hajfja ki az emberf a körengéfegből a lélek és fűdőlesztő szabad levegőre. Ilyen szép tavaszi vasárnap a fél város kint fanyáz elszórán a Városliget, Gellérthegy s a budai kiskorcsmákban, mint a börtönük-ből szabadult rabok özőnlenek; türelmesek, elnézők, nem válogatnak, megelégszenek a természetadta szépségekkel. Nem szidja a villamostársaságot, hogy kevés kocsit tart üzemben, nem kritizálja az étlapot, a bort vagy a sört, megissza, ha nem is habzik; nem kap széket, leül a gyepra, félórát vár, míg a kiszolgáló hozzá érkezik, ez mind nem zavarja.

Ez a kiránduló tömeg egyenesen gyönyörűségét leli, ha minnél nagyobb a sokadalom. Napok mulva is emlegeti: „Annyian voltunk, hogy már szék sem jutott!“ Külsőségekben ez a kiránduló tömeg ugy hat, mint a lefűnt jó időkben; pezsgő életkedv, gondtalan szerelem, hamis nőfázás, pajkoskodás végetnemérő változatban napestig. Ha van látnivaló; jó, ha nincs ugy is jó, recseg a trombita; szép, ha egyéb nincs a fűftyszó is megteszi! Késő este, mikor az illuziók közzé kellő mennyiségű alkoholt vegyítenek, a mámor kezd intenzivebb lenni, rőzsáskedvű házastársak, ingadozó szerelmespárok, dűlön-göző aggasztánok farka összevisszaságban, köztük egyedül jőzan a kiszolgálószemélyzet. Ebben a bakhanáliában szabadon kifáruznak a lelkek; egypár harciasabb karakter merő virtusból, barátja fejének keménységét próbálgatja, a másik mindenáron operaénekest kreál magából, jó borizuhangon, a harmadik sóhajtozik mint a kárvalott cigány. Taktust ad ehhez a zsivalyhoz, a hortyogók kara, ki-kef a jóhíru budai ifal már előbb az asztal alá helyezett. Késő éjjel, mikor elindulnak az utolsó villamoskocsik, a mámor oszlani kezd s a tömeg is példás rendben és békében hazatér.

Hetek mulva is él az illuzio az aggokban s kéjesen emlegetik, hogy milyen nagyszerű dolog volt a budai kirándulás! (k. z.)

A növekvő adóteher

aránytalanul emelkedik, a regie-fételek percrel-percre a forony-magasságig tornásznak és mi vendéglősök és kávéosok mindennap jobban, nagyobb kétségbeeséssel tapasztaľjuk, hogy bevételeink nem hogy nem állanak arányban napi kiadásainkkal, hanem jóval alatta állanak. Fehérhollóként kell tekintenünk azokat a boldog kartársakat, akik a mai drágasági fergefegben megtalálják számításukat és nem févednek el a gazdasági áralakulások félelmes labirintusában. Őszintén bevallhatjuk, hogy a vendéglősök és kávéosok között ma már az ár kalkuláció csak fogalomná vált, mert a valóságban csak huszonhégy órára előre kalkulálni lehetetlenség. Mégis csodálatos, hogy akkor, amikor mi vendéglősök és kávéosok, akik mindennap ceruzával és papíron szerefűnk kalkulálni, nem tudjuk kihozni azokat az árakat, amelyeket az árvizsgáló bizottság játszi könnyedséggel megállapít. Természetesen megkönnyíti az árvizsgáló bizottság munkáját az ár kalkulációknál a *szociális szempont*, amelyre az árvizsgáló bizottság minden alkalommal hivatkozik, az ár megállapítások alkalmával. A vendéglősséggel szemben sohasem tapasztaľunk szociális magatartást a hatóságok részéről, miért udvariaskodik az árvizsgáló éppen a vendéglősség zsebére és legnagyobb részt azoknak a javára, akik nem szorulnak az O. K. Á. B. támogatására, vagy ha már udvariassággal akar az O. K. Á. B. a közönségnek kedveskedni, úgy atyai jószágos kezeit néha felénk is nyújthatná és gondoskodhatna arról, hogy olcsóbbak legyenek a fermelői árak, olcsóbb legyen az üzletben a fűtés, világítás és mindazok a közszükségleti cikkek, amelyekre minden kulturigénnyel bíró egyénnek mulhatatlan szüksége van. Szociális szempontból is az ármaximálást legelőször a fermelőknél kellene kezdeni, mert a drága pénzzel vásárolt nyersanyagok feldolgozóját nem lehet büntetni azért, mert a „ráfizetés” elvét nem vallja.

Bürokrácia

a gyakorlatban

A magyar közigazgatásnak egyik régi rákfeneje: a bürokratizmus, s az alatt azt a rideg formákba kapaszkodó hivatalnoki eljárást és gazdálkodást kell érteni, amellyel minden utjában találkozik a vendéglős ember. A bürokráciának legjellemzőbb példája éppen a közelmúltban adódott a lakás és adóügyekben egyaránt. Egymás után jelentek meg a miniszteri rendeletek a lakbéremelésre és az

adóbevallásokra vonatkozólag, de csak nagyon kevés ember volt olyan szerencsés, hogy kifudta ismerni azokban magát. A rendeletek olyan száraz és hivatalos stílusban vannak megszerkesztve, hogy azokat csakis szakemberek érthetik meg, ha hosszasan foglalkoznak a silabizálásukkal. A vendéglősember azonban nem járatos a törvényrendeletek utvesztőjében, azok tanulmányozására sem ideje, sem kedve nincs, ilyformán aztán sokan nem vesznek tudomást arról, hogy a törvény mit is ír elő számukra kötelezettségnek.

A lakásrendelet már hetekkel ezelőtt megjelent, azonban mint a felemelt bérek fizetésénél rengeteg helyen kifűnt, sokan nem tudják, hogy mennyit is kell fizetniök. Több háztulajdonos falán jóhíszemű févedésből, vagy éppen az üzlettulajdonosok tájékozatlanságának kihasználásával, több bért követelt, mint amennyit a rendelet megenged nekik. A Vendéglősember elolvasta a rendeletet, mely a béremelésről ítézkedik, de bizonyára nem értette. Elolvasta falán kétszer, háromszor vagy falán többször is, de hiába nem érti, mintha azt kizárólag diplomás emberek számára írták volna. Paragrafusok és a multban kiadott rendeletekre hivatkoznak a miniszteri rendeletekben és ez megtéveszt minden egyes embert, aki nem ismeri folytatólagosan a magyar törvények mindmegannyi intézkedéseit.

Még súlyosabb kifogás merűlhet fel az adóbevallásokra vonatkozó utasítások ellen, mert ezek nem ismerése sokszoros büntetéseket vonhat maga után. Az általános kereseti adó bevallásánál is mutatkozott a bürokratikus eljárásnak hátránya. A rendeletek nem voltak eléggé világosak és bár abrosznagyságu hirdetémények jelentek meg az adóbevallásokról, mégis rengetegen nem adtak vallomást a keresetűkről, mert nem ismerték ki magukat a rendelet cifra paragrafusainak fömkelegében. Azt hűfűk, hogy ez a fontoskodó, rideg hivatalnoki eljárás már annyira beleékelődött a magyar közigazgatásba, hogy ennek megsűntetésére gondolni sem mertűnk. Ehhez járűl még, hogy nemesak a rendeletek, de egyes hivatalnokok is olyan ridegek és hivatalos szelleműek voltak, hogy uton-uffélen tapasztaľható volt a bürokrácia. Szeretnénk és nagyon üdvös dolog volna, ha a kormány oda förekedne már egyszer, hogy a közigazgatási reformból száműzze a már elviselhetetlen bürokratizmust és a jövőben megjelenő állami rendeletek és miniszteri utasítások könnyebben áttekinthetők legyenek, azaz megérthessék azok is, akikre éppen vonatkoznak azok.

A régiekről . . .

A régi Pest, amely körülbelűl a mai Belváros helyén ferűlt el, bővelkedett azokban a hamisítatlan, förolmetszett magyar iparosokban, akik mesterségűket nem pusztán pénzszerzési forrásnak tekintették. Igaz, nem föródtek a helyisűgűk kicifrázásával, sem nem igyekeztek barátságos arcot vágni, ha a vendégnek valami nem esett kedvére; azonban megbecsűlhetetlenek voltak a polgárság előtt *jó boralkért!*

A jóbor szerető belvárosi polgárok tanácsbeliekkal és a Saskör tagjaival elegyesen, a közeli *Molndr-utca* ban a (bécsi) *Szent István toronyhoz* címzett ódon vendéglőnek voltak a förzsvendégei.

Nemes *Rácsky János* vendéglős volt a tulajdonosa a büszke cégérű fogadónak. A városrendezés során az utcát annyira feltöltötték, hogy a kapu széles boltozatába illesztett cégér utóbb veszélyeztette a járókelők fejét. Ugy segített magán a kocsmáros, hogy a cégér alsó felét *levágatta*. A *Zum St. Stefan Thurm* így megrövidített felsőrésze a *Molndr-utca* ban a régi kapuboltozaton most is látható.

A *Rácsky* uram vendéglője kényelmellen, fűsös, alacsony, szűkös, kis öreg helyiség volt. *Rácsky* ur kemény, nyers, érdes modoru, goromba ember volt, mégis *jóborért* sokan odajártak. Eljártak ide a sasok *Melkő Bertalan* szijgyártómester (a Belváros közismert városhírája), *Krammer-Kászonyi Károly*, *Dobrovsky Ágoston* (a leghangosabb belvárosi kortes) és a föbbiek társaságában, *Rusztli édest*, *fokai zamatosf*, *egri pirosf*, *csopaki muskofályost*, *diószegi kesernyész bakarf*, *gyöngyöző szerenedyei ringatóf*, *eredeti karlócai ráczűrműst*, minden nemes borítalt lehetett iszogatni a magát jó magyar nemesnek valló *Rácsky-Rátzki János* nál.

Hol vannak ma a hozzá hasonló derék emberek, azaz utódaik? Elűntek a régi Belváros épűleteivel együtt, a multak kődébe, unokáikból pedig a helytelen korszellem fiztviselőf, beamterf nevelt, akik sikeresen fevékenykednek apáik fiztes iparának fönkretételén. (k. z.)

Porcellánt	Szállítók	űvegárukat
	Előnyös	
	Fizetési	
	Feltételekkel	
KÁDÁR MIKLÓS		
VIII, Bérkocsis-u. 41. T. J. 154-69		

PAKSY SÁNDOR	
ÉTTERME ÉS VENDÉGLŐJE	
VIII, BAROSS-TÉR	
2	
Reggel 6 órától éjjel 2-ig nyitva. Magyarors villásreggeli, ebéd és vacsora. Polgári árak. Este zene	

HIREK

Az a súlyos megpróbáltatás, mely alapjaiban lépten-nyomon megrázza gazdasági életünket, lapunkat is meglátogatja, hol a papír, nyomdaköltség, hol a posta szállítási díj emelése képeben, nem szólva a szerkesztési költség folytonos emelkedéséről. Ez a felhalmozódott sok-sok kiadás kényszeríti a kiadót arra, hogy *csakts előfizetőknek küldje a lapot és csak addig, míg az előfizetés tart, mert a lap csak annyi példányban készül, ahány előfizetője van!* Tehát kérjük, *az előfizetést lejárta előtt megújítani, mert ellen esetben az előfizetés lejártakor a lap küldését kénytelenek lennénk beszüntetni!*

Kartársi üdvözlettel
a „Vendég” kiadóhivatala.

A Főpincérek Országos Egyesülete s. évi május hó 1-én tartotta a havi választmányi ülését. Az ülésnek kiemelkedőbb pontjai voltak, megemlékezés Popst József tagtársról, aki e hó 3-án föltötte be 30-ik évét annak, hogy a Hungária nagyszállóba kávéházában előbb mint felszolgáló, később mint főpincér alkalmazva van. Hajdu Vilmos elnök meleg szavakkal üdvözölte a jubiláns tagtársat és a választmány elrendelte ennek jegyzőkönyvben való megörökítését. Ugyancsak hálás szavak kíséretében emlékezett meg az elnök két kiválójóakarójáról az egyesületnek, akiket az egyesület díszoklevéllel tisztelt meg. Dr. Soltész Adolf és Latinák Jenő urak iránti halálját akarta az egyesület leróni ezzel azért a támogatásért, a melyben az egyesületet fennállása óta részesítik. Új tagokul a következőket vette fel a választmány: Teichmann Ede, Breuer Antal, Benkovits Jenő, Skergula Balázs, Schulteis János, Sztolarcsik Adolf, Weisz Ferencz, Spitzer Wollner János. Ezzel az egyesület tagjainak a száma 493-ra emelkedett. Ezután a jelenlevők nagy érdeklődése mellett olvasta fel Francics Károly alelnök Vas Samu indítványát, a mely szerint szavazzon az egyesület jegyzőkönyvi köszönetet Kovács József urnak, a Kovács-kávéház tulajdonosának azért a határtalan sziveségért, hogy az egyesületnek fennállása óta saját helyiségét díjmentesen, jütéssel és világítással rendelkezésre bocsájta és határozza el a választmány, hogy akkor, amikor az egyesületnek saját helyisége lesz, Kovács József ur megfestett képét kifüggeszti és az első asztal Kovács József-asztalnak fogja el-

nevezni. A választmány egyhangu lelkesedéssel tette magáévá az indítványt és ennek jegyzőkönyvbe vételét és Kovács József urral való közlését rendelte el.

Glück Frigyes kormányfőtanácsos. A kormányzó ő főméltósága a kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére Glück Frigyeszt iparunk kiválóságát a köztéren végzett érdemes munkássága elismerésül kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki. A megérdemelt kitüntetés mindannyiunk szívét örömmel fölfi el, mert akik ismerjük Glück Frigyes egyéniségét tudjuk, hogy nem csak az iparáért, de egyben a közért is tevékenyen munkálkodott. Gratulálunk a megérdemelt kitüntetéshez.

A borralaló felszámítása nem árdragítás. A Newyork-kávéház főpincéret Publik táblabíró tanácsa azért, mert egy reggeli kávé árához az egyik vendég feljelentése szerint hozzászámította a borralalót is; felmentette az árdragítás vádjá alól. A következő indoklással; hogy a borralaló felszámítani nem árdragítás, ellenben a bíró figyelmeztette a főpincéret, hogy a borralalót mégse számítsa hozzá a számlához mert ebben esetleg a munkabéruzsora kritériumait lehet felfedezni. (*)

Harcban állanak egymással a likőrgyárosok és a cognacgyárosok. A minisztérium ugyanis a jövőben csakis tisztán borpárlatból akarja engedélyezni a cognac-főzését. Ezzel szemben a likőrgyárosok kívánják a jelen állapot fenn tartását, amely reájuk kedvező. A tisztán cognac-gyárosok a minisztérium mellett vannak, azzal az indoklással, hogy a mai silány szeszből készült cognac nem export-képes és nem versenyezhet a franciákkal. A mai répa vagy burgonyaszeszéből előállított cognac és a borból párolt cognac közt olyan a különbség, mint a margarin és a vaj között. Reméljük, a minisztérium kifart az álláspontján, a szőlősgazdák és a fogyasztóközönség igaz örömeire! (*)

Állandó borkóstoló a Mezőgazdasági Múzeumban. Életrel való gondolat valósult meg a napokban; a városligeti Széchenyiszigeten lévő Mezőgazdasági Múzeumban, izléses borkóstoló rendeztek be, hogy a nagyszámu kül- és belföldi látogatók megismerkedjenek hazánk pompás bortermékeivel is. Különösen az M. kir. pincemeszteri tanfolyam borai keltenek fel-tűnést. A kiállított borok bárki által megízlelhetők és az érdeklődők bormintát vihetnek magukkal. (*)

A tokaji borászat válsága. A tokaji borászat a kedvezőtlen értékesítési viszonyok következtében komoly válságba jutott. Tokaj-Hegyalján még érintetlenül van az egész

multévi termés, sőt a favalyelőtti termésnek is egy része. A felrakározott, bor, amelynek mennyisége meghaladja a 135 ezer hl-t, 6-7 milliárd korona értéket képvisel. A bor kétharmadrésze a fermelők, egyharmadrésze a borkereskedők tulajdonában van. Meg kell engedni a borégetést, valamint a borfinomítást, aminek érdekében meg kell változtatni a jelenlegi bortörvényt. Ha ez megtörténik, akkor bortermelésünk a külföldön is versenyképesé válhatik.



Egy söraparátus légnomású, egy csap, egy négy ajtós jégszekrény, egy kétajtós jégszekrény, tizenkét kávéházi márvány asztal, két darab nagyobb vendéglői tűzhely, helyszűke miatt

eladó Strausz és Társa
I., Budafoki-ut 47-49 sz.

Halász csárda viz-
VII., Stefánia-ut 25 toronynál

A híres Singhoiffer Agoston főzi a halászlét és süti szabad-tűzön a halkülönlegességeket. Első-rangu zene. Nemes fajúborok.
Tulajdonos: Horváth János

Hetedik kerület kedvence a

„Kőbánya
Gyöngye”

Kimérésé:

VII., Király-u. 39
KOSSA GYULA
vendéglőjében

Kellemes kerthelyiség, kifünő vacsora és elsőrendű borok. Minden nap friss villásreggeli.

Termésnek esőre, üzletnek „VENDEG”-re van szüksége!

Az országos nyugdíjgyesület elnöksége értesíti a m. t. igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjait, hogy minden hó utolsó péntekjén tartjuk igazgatósági ülésünket. A posta drágulása folytán külön meghívót nem küldünk. Elnökség.

Jó barátok

uzsonájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 4 órakor:

Május

16-án Andreics József, VII., Rottenbiller-u. 1.

23-án Bokodi Dezső, II., Márvány-u. 19. Alkofás-u. sarok.

30-án Gundl Károly vendéglőjében, (VI., Allafkerfi-ut 2.) a Jó barátok szerdai összejövetelenek 20 éves jubileumát itt tartják meg. Minden jó barát ott legyen!

Junius

6-án Schreffner Márton, Zugló VII., Gyarmat-u. 42.

Jó barátok júniálisa itt lesz megtartva. Jó bor, jó étel és jó zene reggelig. Kedvezőtlen idő esetén a fedett helyiségben lesz megtartva. Hölgyek napja ez, ne feledkezzünk meg a hölgyekről. A 19-es villamossal el lehet odáig jutni.

13-án Zsin Gyula, I., Isfenehegyi-ut 19. 75-ös villamossal.

20-án Schmidt János, IX., Rander-u. 5.

27-én Csizmadia Ferenc, I., Fehérvári-ut 114.

Julius

4-én Szifa Lajos, VI., Erzsébet Királyné-ut 118.

11-én Leyrer János, X., Apaffi-u. 86. 28-as villamossal.

A „Jóbarátok“ uzsonáján szivesen látjuk az új kartársakat is.

Három jó szó: Használjon Diana Sósborzeszt! Mindenütt kapható!

A Gundel János és id. Kommer Ferenc emléket ápoló asztaltársaság minden pénteken d. e. 11 órakor összejövetelet tart az alábbi helyeken:

Május

18-án Wágner Béla, VI., Andrásy-ut 44.

25-én Keszei Vince, VII., Rákóczi-ut 44. vendéglőjében.

Vendéglősök vacsorái. A vendéglősök vacsorái a következő helyeken lesznek:

Május

11-én Hoffmann János urnál, I., Pálya-u. 3.

23-án Boross Gyula urnál I., Márvány-u. 6.

Junius

8-án Márkus Imre urnál, Alsómargitsziget.

A vacsorákra ne felejtkezzünk elmenni.

Udvarképes márka a „Cadeau“ mely a jobbnál is jobb csokoládé.

ÜZLETEK KÖREBŐL

Gersl Ferencz vendéglője I., Kereszt-utca 6. Szarvas-tér mellett. Pestieknek egy séfa, már ott is találják magukat a kedves és szép kerthelyiségben. Kifünő magyar konyha, fajborok, elsőrangú Schramel-zene, polgári árak. Bizonyára sokan felkeresik e kedves helyiséget, mely már igen látogatott.

Ebenspanger Jenő főurbelépett a Gersl Ferencz éttermébe Budán.

Miakits Mihály vendéglős VII., Rákóczi-ut 10. szám alatti vendéglőjét újonnan átalakítva május 8-án megnyitotta. Az ő megszokott jó ételeivel és italaival, már vagy 45 éve méri a jó boraif. Miakits barátunk és az ő kedves hitvestársa sok szép időt ért meg együtt, ami nem mindenkinek jut osztályrészül, különösen a mi szakmánknál. Sok szerencsét kívánunk neki továbbra is.

Kréz Ferencz vendéglős I., Budafoki-ut 48. Budának legelismertebb halász csárdája, naponta halászlé, turócsusza. Kréz Ferencz barátunknak a kedves felesége mint dunamenti gazdasszony kifünően készíti a halféléket, naponta jó bor, jó zene vidítja a kifünő hangulatot.

Sipos Károly vendéglője X., Belső Jászberényi-ut 43. Az 53-as villamos végállomásához 2 perc. Meseszerű szép kerthelyiségét május 20-án piros pünkösdi napján nyitja meg. Finom magyaros ételekkel, nemes fajborokkal és jó zenével várja kedves vendégeit.

Fodor Zoltán vendéglője III., Vérhalom-utca 39. a Rózsadombon (10 perc a Margit-hidtól). Ünneplés megnyitás május 20-án lesz, jó boraif, jó ételeif kedves szakértársainak és barátainak figyelmébe ajánlja. Árak szerények, kiszolgálás családias, vendégeket zenével szórakoztatják.

Izléses, művészi fényképek, gyors- és igazolványképek

„SONYA“

Fotóműtermében VII., Rákóczi-ut 40. sz. — készülnek.

HERCEG

WINDISCHGRAETZ
LAJOS

BORPINCÉSZETEI

SÁROSPATAK — TOKAJ
BUDAFOK

Közp. iroda és mintatár:

BUDAPEST, IV., VÁCI-U. 28—30
(Piaristák palotája)

Kellemes nyári kirándulólhely a

DAJKA FERENCZ

VADÁSZTANYA VENDÉGLŐJE

ZUGLIGETBEN

a 81-es villamosvégállomástól 51 percrenyire.
Meleg konyha, jó bor, sör és zene mindennap

A
VENDÉGLŐSÖK
ha olcsó és

JÓ BORT

akarnak, jöjjenek

VIII, BAROSS-U. 75

alatti pincénkbe!

BUDAPESTI ÉTELMEZÉSI R.-T.

ABEND és SZITTNER

IV, IRÁNYI-U. 15

Üveg, porcellán,

képket, vendéglői berendezések

TELEFON: 18—08.



Központi iroda: IV., Pilvax-köz 9. sz.

Kérjen
mindenütt

DOZZI SZALÁMIT

Gyár: BUDAPEST-PALOTAUFALU. TELEFON: 24-37



ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFÖZDE BUDAPEST-KÖBÁNYA
GYÁRTELEP: X., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI-UT 7—11. SZÁM

Hordósör rendelés: József 56-33, 56-32, 56-38
Palacksör rendelés: József 95-33

Városi iroda: Esterházy-u. 6

Hordósör rendelés: József 4-29
Palacksör rendelés: József 34-01

HIVATALOS HIREK

Az előljáróság ülése

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete május 1-én, kedden délután négy órakor tartotta rendes havi előljárósági ülését Keszei Vince elnök vezetésével. Az elnök üdvözlővén a megjelent előljárósági tagokat, a jegyzőkönyv vezetésére felkérte Walter Károly főtitkár, hitelesítésére Mohos Ferenc és Rettinger Márton előljárósági tagokat.

Az elnöki megnyitó és a múlt előljárósági ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Walter Károly főtitkár bejelentette Irtzl Istvánnak, az előljáróság tevékeny tagjának elhalálózását, amelyet miután az előljáróság részvétteljesen tudomásul vett, elhatározta, hogy Irtzl István elhalálózása folytán megüresedett előljárósági tagfisztságot Wavrek János póttaggal töltsi be. Miután Dökker Ferenc előljárósági tag a szállodai szakosztály alelnöki fisztságot töltsi be, megüresedett helyét az előljáróságban Sipos Benő póttaggal határozták beföltetni, míg az időközben iparától megvált Drozdják Gusztáv előljárósági tag helyét Keresztes Ede póttaggal töltötték be.

A VII. kerület választmányának megalakulásával kapcsolatban, a kerületi választmány elnöki tiszttségét Tökés Géza előljárósági taggal töltötték be.

Főtitkár felolvasta Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselő levelét, amelyben családja nevében édesatyjának, id. Usetty Ferencnek elhalálózása alkalmából az ipartestület elnöksége által kifejezett részvétért hálás köszönetet mond.

Felolvasásra került a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület átirata, amelyben hálás köszönetet mond a vendéglősségnak az egyesület céljaira megküldött 180.000 korona szilveszter-esi gyűjtésért.

Bejelentésre került az ipartestület elnökségének az O. K. Á. B.-hoz intézett kétfős átirata a leves, feltétesfőzelék, kenyér és péksütemény áraknak, valamint az O. K. Á. B. által megállapított regie és hasznoszállék felemelése tárgyában.

Hosszasan foglalkozott az előljáróság a székesfőváros pénzügyi bizottságának azon tervével, amely szerint újabb adóteherrel akarják megterhelni a vendéglősséget azáltal hogy községi adóval akarják sújtani a bor, szilkviz, borpárlat, szóda- és ásványvizeket. Az előljáróság a tervvel kapcsolatban elhatározta, hogy a terv ellen, amely a vendéglősséget a legna-

gyobb mértékben sújtja s csak a vendéglőssipar határozott főnkretételét célozza, a legerélyesebben tiltakozni fog és minden lehető elkövet a pénzügyi bizottság tervének megváltoztatását illetőleg.

Tudomásul szolgált a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium leírata a női és fiatalok alkalmazottakra vonatkozó törvénytervezetéről észrevételeinket illetőleg.

Gundel Károly előljárósági tag javaslata folytán az előljáróság elhatározta, hogy a rendes havi ülésének napját megváltoztatja olyképen, hogy az eddig megállapított havi első keddi napról az ülési napot a hó 25-iki napra teszi át, délután négy órára.

Tudomásul szolgált a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium átirata a székesfővárosi „garni” szállodák névjegyzékének melléklésével.

Walter Károly főtitkár felolvasta Hodász László volt ipartestületi tag amerikai üdvözlő levelét, a Magyar Diáknyomorenyhitő Akciókérését, valamint Fehér József levelét. Várad Gyula alelnök nagyszabású indítványt terjesztett az előljáróság elé. A községi választásokra már előre felhívta az előljárósági tagok figyelmét, mert kívánatosnak tartja, hogy az újonnan megválasztandó törvényhatósági bizottságban iparunk is néhány taggal képviselést nyerjen. Egyben felkérte az elnökséget, hogy a következő előljárósági ülés napjáig tegye meg javaslatát és a módosításokat arra nézve, hogy az ipartestületi tagok közül kiket és milyen módon volna lehetséges a törvényhatóságba beválasztani.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

TESTEDZÉS

Magyarország 1923. évi 15 km. síkfutó bajnoksága. Bajnok: Király Pál (E. S. C.) a Royal-Gundel-étterem éthordója, idő 53 perc 35-6 mp. Tíz év múlt el, hogy Soltész Márton bajnokságot nyert az „E. S. C.”-nek azóta üldözött bennünket a szerencse atlétáink bármily fényes formában is kénytelenek helyezésel beérni, különösen Királyt üldözi a szerencse hol 5000 mtr.-en hol három izben a fenti versenyben kénytelen a II-ik helyet beérni, de nem csüggedt erős kitartása és vas szorgalma nem hagyta el, míg végre május hó 6-án eléri minden atléta álmát az országos bajnokságot. A versenyre 16-an álltak fel Kulcsár (Mafo), a mezei versenyek hőse Csekey (Cs. Move), az incálió mezei bajnok Steiner (Munkás T. E.) Győr, Szeged, Székesfehérvár hosszútáv futóbajnokai 840 méterig,

Király valamennyi ellenfelét a verseny feladására kényszerítette s innen kezdve egyedül futott mint biztos győztes az egybegyűlt 2000 főnyi közönség meg-megújuló tapsorkánja közt halad a cél felé. A versenyen jelen volt Márkus Imre, Kőváry Jenő, Beer László ipartestületünk képviselői kik első izben gratuláltak Királynak ami nem csak Királynak és egyesületének hanem a legjobb magyar trénernek Bodor Ödönnek is szólt.

Május hó 27-én d. e. fél tíz órakor rendezi az M. T. K. sporttelepén az „E. S. C.” a 25 kilométeres síkfutó versenyét „Budapest székesfőváros bajnokságáért” és Milrováti Adolf ur által alapított „Hősök vándordíjért” III. kiírás. A verseny melyet az „E. S. C.” gazdagon díjaz melyre „Tiszteletdíjat” Hautringer Károly, Neiger Jenő, Rémi-étterem, Francsics Károly, Szekrényi és Bumbauer Ernő már adtak. Mint biztos indulók Hempel (Sp. C. C. Charlottenburg) Berlin, Fram (Hertha) Wien, Király, Csekey, Kulcsár, Krausz, Steiner s a vidék legjobb hosszútáv futói.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
KÖNYA SÁNDOR

PALUGYAY

BOROKÉS PEZSGÓK
KITÜNÖEK!

Iroda: Budapest, Dorottya-u. 3
Pince: Eudafok

CSÁKY és HAJDU

Magyarország legrégebb és elismert
vendéglő, kávéház

egyéb üzletek és ingatlanok
közvetítő irodája

BUDAPEST, VII, HÁRSFA-U. 10/B
Alapítva 1900-ban

GUSY

American
drinks

COCKTAIL, VERMOUTH
SVEDISH PUNCH
WHISKY-GIN

Bérházakat,
családi házakat
és üzleteket

minden szakmából
legelőnyösebben közvetít:

Schreyer Budapest VII.
Mártonyí-u. 22

* APRO * HIRDETÉS

Ára szavanként 20 korona
legkisebb hirdetés 200 korona

Előfizetési pénzt, kéziratot, levelet
kérem a lakásomra küldeni:
Budapest, VII, Sip-u. 15-1
Kónya Sándor laptulajdonos

Vendéglők, korcsmák, borozók, vidéki szállodák éttermekkel, speciális eladása. Eladási megbízások lelkiismeretesen és gyorsan eszközöltetnek. Mlinkó Zsigmond üzletirodája Baross-utca 76. Telefon József 139-71.

Országszerte, úgy a fővárosban, mint környékén sürgősen keresek komoly vevőim részére eladó vagy bérbeadó vendéglőket, korcsmákat, éttermeket, kávéházakat, szállodákat, penziókat, szezonüzleteket házzal együtt vagy anélkül minden meghaladó összegig szíves megköresést kér, vidékiektől válaszbélyeg melléklendő, helybeliek laphívására küldöm megbízottam. Országos Neumann Lajos adásvételi irodája, Budapest, Wesselényi-u. 54

25 literes Pilseni zománcozott lábos, egész uj eladó VII, Dohány-u. 57-11. Südýné.

Jókarban levő tűzhely sürgősen olcsó árért eladó VII, Nefelejts-utca 31, vendéglőben.

Világhírű Rádium arkenőcs ismét kapható IX, Bakáts-tér 7. III. em. 12. Levelezőlap kérésre elküldöm.

Kétajtós jégszekrény jókarban és egy zománcozott nagy üst eladó IX, Mester-utca 8. Klein J. urnál.

HÜTTLETVADAR
PORCELLÁNGYÁROS
V, DOROTTYA-U. 14

Nagy választék vendéglői és kávéházi edényekben!
TELEFONSZÁM: 31-53

Ideális szép kiránduló hely a
ZSIN GYULA vendéglője
I., Istenhegyi-út 19. (75-ös vil-
lamosmal)
Jó ételek és italok! Szolid árak!



Benedek Sándor
ÜZLET-HÁZ-TELEK
FÖLDBIRTOK-KÖZVETI-
TŐ-VII-TÖKÖLY-UT-22.
TELEFON J. 80-64.



**PESKÓ
ISTVÁN**

Ingtalan és üzlet
adás-vételi, bizalmi
közvetítő irodája

JÓZSEF-KÖRUT 9
Udvarban 7. ajtó

CIFKA JÓZSEF

SÖR ÉS PINCEGAZDÁSZATI
CIKKEK SZAKÜZLETE

BUDAPEST, V, VILMOS CSÁSZÁR-UT 48
TELEFON 28-92

Ajánlja minden e szakmába vágó cikkekkel
dusan felszerelt raktárt

LUGKÓ

130 fokos, valódi szavatolt szappanfőző
(Utasítás: 4-5 kg zsiradék, 1 kg lugkó, 3 l víz)
Rézgálic 98/00/0, Rézkénpor,
Kénpor, Kénlap és Karbid Ia.

Szállít vasúton
és postacsomagokban
utánvét mellett

VESZÉK AKÁC- ÉS VIRÁGMÉZETI
KODNÁR BUDAPEST, I. KER.
ATTILA-U. 23. SZÁM
TELEFON: 42-79

KERTI SZÉKEK,

asztalok, sörapparátok nagy választékban,
legjulgányosabb árban kaphatók.
Kávéházi vendéglői berende-
zéseket legmagasabb
árban vesznek:

BRAUN GYULA

BUDAPEST, VII, SIP-U. 14 TELEFON J. 122 97

Papírszalvéta sokszorosító
és hektograf legolcsóbban
beszereshető
özv. Berkovits Károlynénál
Budapest, Sip-u. 4. Telefon: József 125-31

Zongoramesterek, Női Salon
Schrammel, Tambura és Moz-
gószínházi Zenészek Ország-
os Egyesülete, Az Országos
Magyar Zenész Szövetség
II. szakosztálya

Telefon: József 61-62.

József-körut 16. Savoy-kávéház.
Ajánl megbízható I-rangu zenészeket, zongoramestereket, Jazband-, Schrammel- és Tamburazenészeket állandóra vagy esté-
lyekre, bálókra, felelősség mellett.

**TÖRLEY
PEZSGŐ**

Tallaman, Casino, Reservé.

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

MIKA TIVADAR

FÉMÁRUGYÁR

BUDAPEST, VII, KAZINCZY-U. 47
TELEFON: JÓZSEF 128-27

NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára
BUDAPEST, VIII, KÁROLY-KÖRUT 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.:
borszivattyúk, szűrőgépek, palackok,
parafadugók, címkék stb.
Telefon: József 115-15

Wagner Testvérek

ezelőtt LÖWENSTEIN MIHÁLY utóda
fűszer-, gyarmatáru-, csemege-
és ifalnagykereskedők
Telefon: József 61-61
BUDAPEST, IV, VÁMHÁZ-KÖRUT 4
A cég a szállodásoknak, vendéglősöknek és
kávéosknak évtizedek óta bevásárlási
forrása mindennemű sajt, vaj, konzerv
és csemege cikkekben

SZALAY JÓZSEF

lakatos, bádogos és szerelő
VII, KERTÉSZ-U. 11
Tűzhely- és
kályharaktár. Javításokat olcsón eszközöl

SALGÓ TESTVÉREK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BORNAGYKERESKEDÉS, LIKÓR-, RUM- ÉS COGNACGYÁR

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Központi irodák, borpincék és Gyártelep: X, Korponai-u. 16-18. Telefon: József 39-03
Süggöncím: Salgóók Kőbánya

KOLOSSA VIKTOR

NYUGATI PÁLYAUDVARI ÉTTERMEI

Teljesen ujennau átalakítva
Elsőrangú konyhája nem-
csak az utazókészénységnek
közkedvelt, hanem a buda-
pestieknek is

Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

Szállodások és vendéglősök részére
10 százalék engedmény!



Székely János és Társa, vaskereskedő
Budapest, IV, Vámház-körut 12 (Szikszai vendéglő mellett)

Bebizonyítva, üzletet csak HEGEDÜS adásvételi irodája a legkulánssabban **közvetít**
BUDAPEST, VII, AKACFA-U. 27